

商超餐饮单位落实落靠公共场所防控措施 用好防疫“三件宝”防止人员聚集



铁路街274—2号嘉源超市内顾客购物秩序井然,能自觉保持一定距离。

□文/摄 本报记者
樊金钢 邢汉夫 刘瑞

16日上午,哈尔滨市召开市委常委会会议暨市应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,要求强化属地责任、主体责任,紧盯重点场所、重点人群,继续毫不放松地做好商场超市等重点场所、重点人群的防控工作。

记者日前走访多家商场、超市、餐饮单位发现,政府、商家、居民把用好“扫码、测温、戴口罩”防疫“三件宝”,以及防止人员聚集等要求落实到位,共同努力将疫情风险降到最低。

大型商场:灵活措施确保人员距离

18日10时,记者来到位于西大直街118号的哈特综合商场看到,一名工作人员在分流顾客,提醒顾客与他人保持一定距离。在蔬菜摊、生鲜货柜前,未见扎堆现象。哈特综合商场工作人员告诉记者,为避免市民聚集,商场采取了多种措施。“在商场入口处,有工作人员分流顾客,避免顾客聚集和长时间逗留。在购物区,蔬菜等商品已由商家用保鲜膜包装,集中摆放在货架上出售,节省了消费者的挑选时间。商场内,每个摊位都粘贴了塑料布,实现卖家与顾客的有效隔离。”

18日,记者在位于东大直街329号松雷商场南岗店看到,无论是工作人员还是顾客,均佩戴口罩,并保持适当距离。“商场恢复营业后,每2小时就会对电梯、出入口、卫生间等重点区域进行集中消杀。”现场工作人员告诉记者,凡是进入商场的顾客,都必须扫码、测温、戴口罩。他们督促



通达街269号阿里巴巴商大酒店内,两桌顾客间隔一米以上。

营业员、顾客等人员之间都要保持一米以上距离。

记者还陆续走访了一些大型商场和大型超市发现,商家均采取了有效措施。在保健路与征仪路交口的中央红超市新东方店,广播里循环播放排队等注意事项,张贴了“结款排队间距不少于2米”的提示。在位于友谊路上的比优特超市(中央大街店),收银台区域人员较少,大多市民可以随到随结。即使出现排队情况,也都保持一定距离。在道里菜市场,现场设有专人反复提醒顾客排队时保持安全距离。

生鲜店:扫码测温不减环节

18日10时30分,记者来到位于铁路街274—2号的嘉源生鲜超市。入口处播放着的音箱正在广播:“请您保持一米以上的距离,注意防护,不要扎堆儿。购物完毕后,请迅速撤离。”超市入口处,一名工作人员手持测温仪和“龙江健康码”对顾客严格把关,对没有手机的顾客认真登记信息。超市内,采购、结款秩序井然,顾客能保持一定距离。

18日,记者在位于尚志大街53号天润生海鲜(尚志店)门口看到,工作人员正引导顾客进店购物。记者在扫码、测温后进入店内,就闻到一股消毒水气味。记者注意到店内顾客不算多,购物时大家都自觉保持一定距离。该店经理刘胜伟告诉记者:“我们安排专人每天对进入超市的顾客测量体温,检查是否佩戴口罩。为了防止店内人员聚集,还设置了疏导员,引导顾客保持间距。”

近日,记者还走访了一些小型仓买和

便利店发现,商家积极落实防疫措施,店内没有扎堆儿现象。在位于地段街28号的新天地果蔬生鲜超市,门上贴着“龙江健康码”,入门处的桌子上放着测温仪。店员提醒顾客扫码测温。在位于地段街72号的新天地超市,有店员在门口为每名顾客测温,并督促顾客扫“龙江健康码”。

餐饮单位:堂食顾客分散就座

18日13时,记者来到位于通达街269号的阿里巴巴(商大酒店)。记者看到,店内有两桌客人正在就餐,在该区域对角线两端就座。一名服务员说:“为保证各桌间距,来就餐的客人坐哪由我们安排,顾客对此都给予配合。”

18日,记者在位于西十五道街副1号的毛毛春饼店看到,堂食的顾客不多,大家都自觉分散就座。“3月25日恢复堂食后,所有进店堂食的顾客必须扫码、测温。我们店严格执行堂食人数,保证就餐距离。”该店经理刘玲告诉记者,为防止人员聚集,每桌最多只限3人用餐。他们

会告诉顾客,除了用餐时摘下口罩以外,其他时间还是建议戴好口罩。店内每天也会进行多次消毒,工作人员也多次测量体温,佩戴口罩。记者在位于地段街的苏氏牛肉面看到,餐厅内没有出现人员密集现象,每张桌子只允许一人就餐。“3月底恢复堂食后,进店顾客必须戴口罩、扫码、测温。为了控制顾客间距,我们采取一人一桌的就餐方式。”该店工作人员告诉记者。

政府部门:持续监管督促商家

目前,哈尔滨市各方力量正合力将防

止人员聚集措施落实到位,共同努力将疫情风险降到最低。

阿里巴巴(商大酒店)店长李国庆告诉记者:“社区和市场监管部门人员时常到店里,宣传防疫知识,指导消杀和防止聚集工作,并叮嘱我们用好防疫‘三宝’,给我们商家的防疫工作指明了方向。”

记者从哈尔滨市商务局获悉,为加强哈市各大商超疫情防控,哈市要求,各经营主体要调整商品摆放区域,将热销商品分散摆放。提倡预包装方式,缩短购物时间。对不能预包装的商品区或容易引起人员聚集的区域,要设置隔离带,设疏导员维护秩序,引导顾客有序排队挑选,排队间隔2米。据介绍,哈市要求各经营场所要设置自助结算区域,鼓励电子支付。磅秤台要尽可能分散设置,引导顾客分散过磅,快速结算。各经营场所要通过室内广播、手持喇叭等方式循环播放防止人员聚集的相关要求。

哈尔滨市还推出防止扎堆儿聚餐的措施。4月17日,哈尔滨市市场监管局联合市商务局制发了紧急通知,督导餐饮单位扎实做好疫情防控,在有效防控人员聚集方面,看是否确能做到减少桌椅摆放,真正做到隔位减凳、隔桌撤凳,撤离不必要的座椅,按防控要求安排就餐;看从业人员工作期间能否做到全程佩戴口罩,与他人交谈时保持1米以上距离。哈市市场监管局与商务局已联合组成6个督查组,对道里、道外、南岗、松北、香坊和平房六个主城区开展防聚集强管控督查。截至目前,已经夜查餐饮单位64家,对发现的隔桌隔位就餐措施落实不到位等问题现场责令整改。

哈尔滨市将持续监督餐饮单位落实疫情防控措施,共同做好疫情防控工作。

记者了解到,4月17日,哈尔滨市市场监管局与商务局已联合组成6个督查组,对道里、道外、南岗、松北、香坊和平房六个主城区开展防聚集强管控督查。截至目前,已经夜查餐饮单位64家,对发现的隔桌隔位就餐措施落实不到位等问题现场责令整改。

通过区内47家劳务派遣经营机构以及17家人力资源服务机构,多渠道寻找相关人才。目前,已与红海人力公司建立对接招揽外省市数控机床方面相关人才到鑫华航空就业。据了解,在通过走访调研中,共梳理汇总了49户企业提出的86项问题。截至目前,已有21户企业提出的24个问题已解决,剩余问题正在快速推进过程中。

居民集中供热 延长至4月27日

本报讯(记者李宝森 邢汉夫)记者从哈尔滨市住建局获悉,近期哈尔滨市将有一次降温天气,为了给广大市民创造一个温暖舒适的工作和生活环境,防止气温变化影响居民身体健康,按照哈尔滨市委市政府的工作安排,哈市延长居民集中供热至4月27日,延长供暖期间,向市民免费供热,不再加收取暖费。

据了解,延长供热期间,哈市住建局将加强行业监管,督促各区供热主管部门切实履行监管主体责任,不断促进供热服务质量提升,切实保障供热工作有序推进,确保供热安全稳定达标;供热企业要坚决履行供热主体责任,加强热源、热网等供热设施的检查维护,并根据天气变化及时调整运行参数,坚决杜绝提前停热问题发生,确保所有居民小区延长供热工作落实到位。

哈尔滨全面开展食品安全监督检查 严防复工餐饮单位“人员聚集”

本报讯(记者刘莉)为持续推进哈尔滨复工复产餐饮单位健康有序发展,保证餐饮食品安全,加强疫情防控,防止扎堆聚餐,根据《餐饮服务食品安全操作规范》和市疫情防控指挥部相关要求,4月17日,哈尔滨市市场监管局联合市商务局制发了《关于加强复工复产餐饮单位食品安全监督检查的紧急通知》,要求全市所有餐饮单位在保证餐饮安全经营同时,通过“空桌减凳”的方式,改进防范措施,提高防控能力,有效防控人员聚集,严防疫情传播。

要求全市各级市场监管和商务部门以人员聚集和安全措施落实情况为重点,持续加强对复工复产餐饮单位食品安全监督检查,确保各项疫情防控和食品安全措施落到实处。

实施“四查”及时排除食品安全隐患

查食品原料贮存情况,重点看原辅料、半成品、成品是否分开,且有明显区分标志;是否离墙离地存放;

查餐用具清洗消毒情况,重点看餐用具等使用前后是否按规定进行清洗、消毒并达到要求,重复使用的餐(饮)具是否做到“一客一用一消毒”,避免交叉污染;

查从业人员卫生健康管理情况,重点看从事接触直接入口食品工作的从业人员是否按要求进行健康体检并取得健康证明,是否按照规定穿戴清洁的工作服、口罩和手套;

查一次性餐盒使用情况,重点看

“大数据+网络化”严把复工复产“人口关” 地铁项目智慧工地管控平台投用

本报讯(记者邢汉夫)为做好哈市地铁项目复工复产人员防疫监管工作,日前,哈尔滨地铁集团自主研发的“冰城智慧工地管控平台”上线投用,该平台将督导地铁2、3号线项目公司做好复工复产员工的疫情精准管控,为确保施工现场人员健康加上了一道“安全锁”。

17日,记者来到哈尔滨地铁集团信息中心,地铁2、3号线各项目部施工点人员进出闸机的数据和全线人员返岗交通方式、岗位分布、在岗人员数量等都在屏幕上实时显示。目前对已复工的47处工点通过“冰

城智慧工地”APP或智能闸机设备实现了冰城智慧工地管控平台全覆盖,通过远程监管每天可实时动态了解各施工点员工到岗疫情防控情况。

据了解,该平台包含电脑端和手机APP两部分。电脑端预录入人员返哈交通方式、隔离时限、住宿场所等防疫安全信息。通过手机APP进行身份证件自动识别,减少人员手工录入及误差大等问题。对于隔离中人员,APP自动计算隔离时长,未满不予解除隔离。工点进出口实现人脸识别+红外测温+口罩识别一体化智能闸机,实现人员进出精准管控。

道里区2万张海报 加大疫情防控宣传力度

本报19日讯(赵琪 吕建军 记者马智博)19日,哈尔滨市道里区赶制的2万张疫情防控宣传海报,陆续在商场超市、农贸市场、公园广场、宾馆医院、机关企业、中小学校、养老机构等重要点位张贴。

同时,该区还充分发挥各街道社区、镇村大喇叭、广播宣传作用,做到循环播放,不间断宣传。在新阳路、友谊路、奋斗路等主要路段大型建筑围挡悬挂疫情防控宣传板。利用沿街商家260余块电子屏滚动播放疫情防控相关宣传内容。制作H5“外防输入、内防反弹”承诺,在微信朋友圈进行转发。在微信公众号推送国家发布的疫情防控宣传海报2万张,发放给商场超市、农贸市场、公园广场、宾馆医

织密防控网 守好社区门

松北区众合城社区 建立居民微信群排查外来人



□文/摄 本报记者 李健

日前,记者在位于哈尔滨市松北区龙塘街的众和城小区看到,人口处两名保安人员各持一把测温枪认真对每名进入小区的居民进行测温,并同时要求扫“龙江健康码”,对不规范佩戴口罩的居民给予提示。“我们始终严格执行‘测温、扫码、戴口罩’这三宝,小区居民都十分配合,每次都是主动扫码,并亮出手腕配测温。”松北区松安街道众和城社区党支部书记张伯东对记者说。

采访中记者了解到,众和城小区共有5378户,16000余名居民,大多是外来务工人员,外防输入始终是该小区重点关注的。小区共有50个单元,每个

单元都设有单元长,为了方便排查居民信息、宣传政策以及收集信息,每个单元都建立了居民的微信群。“疫情期间,这50个微信群可是发挥了重要的作用。疫情有什么新变化,防疫有什么新要求,居家隔离人员每天上报体温以及他们所要购买的生活物资清单都上传到群里。”张伯东对记者说。

据张伯东介绍,由于小区流动性比较大,对于新的租户,我们会详细询问他们是从哪里来,准备租住多久,有没有与回租人员接触史等信息。近期我们将对小区所有居民全面重新排查,更新以往信息,为更好地做实防疫工作打下坚实的基础。

社区工作人员在给居民测体温。

南岗区10万份防疫 宣传海报进社区楼栋

本报讯(柏凡露 记者邢汉夫)18日在哈尔滨市南岗区新吉社区,工作人员将一张张“不聚集、不聚会”“不瞒报、瞒必惩”的宣传海报张贴在小区出入口和单元门上,提醒居民不聚集、不聚会。南岗区依托多种宣传载体,统一印制10万张“不聚集、不聚会”“不瞒报、瞒必惩”宣传海报和1300块“不聚集、不聚会、不聚餐、勤洗手、戴口罩”宣传板,在全区169个社区的24307个居民楼单元门、898个封闭管理卡点出入口以及20个村屯广泛张贴宣传。

据了解,南岗区组织发动沿街各企事业单位和复工复产商家店铺,利用17个室外大型LED电子屏、334个